

## நீதி நிருவாகம்

### மானியக் கோரிக்கை எண்.3

கொள்கை விளக்கக் குறிப்பு 2005-2006

#### முன்னுரை:

ஓர் அரசாங்கத்தின் அடிப்படையான பணிகளில் நீதி நிருவாகமும் ஒன்றாகும். இந்திய அரசியலமைப்புச்சட்டத்தில் வகுக்கப்பட்டுள்ள நெறிமுறைகளின்படி, அனைத்து குடிமக்களுக்கும் நீதி கிடைப்பதை உறுதி செய்வது ஓர் அரசாங்கத்தின் கொள்கையாகும். நீதித்துறை சுதந்திரமாக செயல்படுவதையும் மற்றும் விரைந்து நீதி வழங்குவதையும் உறுதி செய்யும் வகையில் அரசு முனைந்து செயல்பட்டு வருகிறது. தேவையான இடங்களில் புதிய நீதிமன்றங்கள் அமைத்தல் மற்றும் நீதிமன்றங்களுக்குத் தேவையான கூடுதல் உள்ளமைப்பு மற்றும் பிற தேவைகளை வழங்கி குடிமக்களுக்கு விரைவான சமூகப் பொருளாதார நீதியை வழங்குவதில் தமிழக அரசு முன்னோடியாக விளங்கி வருகிறது.

#### 2. நீதிமன்றங்களின் படிநிலை அமைப்பு

புதுதில்லியிலுள்ள உச்சநீதிமன்றம் நமது நாட்டின் உச்சநிலை நீதிமன்றமாகும். அது மாநிலங்களிலுள்ள அனைத்து உயர்நீதிமன்றங்களையும் தன் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டுள்ளது. மாநில நீதித்துறையின் படிநிலை அமைப்பு வருமாறு:-

#### உயர்நீதிமன்றம், சென்னை

உரிமையியல்		குற்றவியல்	
சென்னை மாநகர்	வெளியூர்	சென்னை மாநகர்	வெளியூர்
மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றங்கள்	மாவட்ட நீதிமன்றங்கள்	பெருநகர குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள்	அமர்வு நீதிமன்றங்கள்
சிறு வழக்குகள் நீதிமன்றங்கள்	சார்பு நீதிமன்றங்கள்		தலைமைக்குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள்
	மாவட்ட உரிமையியல் நீதிமன்றங்கள்.		குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள்.
	மாவட்ட உரிமையியல் மற்றும்		

	குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங் கள்		
--	---	--	--

இத்துடன் பல்வேறு சட்டங்களின் கீழ் பின்வரும் நீதிமன்றங்கள்/அலுவலகங்கள் தோற்றுவிக்கப்பட்டுள்ளன:-

1. நொடித்தவர் சொத்தாட்சியர், உயர்நீதிமன்றம், சென்னை
2. அரசு சொத்து தலைமைப் பொறுப்பாட்சியர், சென்னை
3. சென்னை, மதுரை, கோயம்புத்தூர், திருநெல்வேலி, கடலூர், சேலம், திருச்சிராப்பள்ளி மற்றும் வேலூர் ஆகிய இடங்களில் உள்ள தொழிலாளர் நல நீதிமன்றங்கள்
4. தொழில் நடுவர் நீதிமன்றம், சென்னை
5. சென்னை, மதுரை, கோயம்புத்தூர், சேலம் ஆகிய இடங்களில் உள்ள குடும்ப நீதிமன்றங்கள்
6. சென்னை, மதுரை ஆகிய இடங்களில் உள்ள பொருளாதாரக் குற்றங்களை விசாரிப்பதற்கான தனி நீதிமன்றங்கள்
7. குடிமையியல் பாதுகாப்பிற்கான தனி நீதிமன்றங்கள்
8. 'தடா' சட்டத்தின் கீழ் தனி நீதிமன்றங்கள்
9. இன்றியமையாப் பொருட்கள் சட்டத்தின் கீழ் வரும் வழக்குகளையும், போதை மருந்துகள் மற்றும் மன மயக்கப் பொருட்கள் (NDPS) சட்டத்தின் கீழ் வரும் வழக்குகளையும் விசாரிப்பதற்கான தனி நீதிமன்றங்கள்
10. சென்னை, கோயம்புத்தூர் மற்றும் மதுரை ஆகிய இடங்களிலுள்ள மத்திய குற்றப் புலனாய்வுத்துறை வழக்குகளை விசாரிப்பதற்கென்று அமைக்கப்பட்ட தனி நீதிமன்றங்கள்
11. தமிழ்நாடு நிதி வைப்பாளர் (நிதி நிறுவனங்களில்) நலன் காக்கும் சட்டத்தின் கீழான வழக்குகளை விசாரிக்க சென்னையில் தோற்றுவிக்கப்பட்ட சிறப்பு நீதிமன்றம்
12. சென்னை மற்றும் கோயம்புத்தூரிலுள்ள குண்டு வெடிப்பு வழக்குகளை விசாரிப்பதற்கான தனி நீதிமன்றம்.
13. மதுரையில் உள்ள சாதிக் கலவரங்கள் குறித்த வழக்குகளை விசாரிப்பதற்கான தனி நீதிமன்றம்
14. சென்னை , கோயம்புத்தூர், மதுரை, திருச்சிராப்பள்ளி, திருநெல்வேலி மற்றும் சேலத்தில் மகளிர் நீதிமன்றங்கள் (Mahila Courts)

15. விரைவு நீதிமன்றங்கள்

### 3. தமிழ்நாட்டிலுள்ள நீதிமன்றங்களின் எண்ணிக்கை விவரங்கள்

தமிழ்நாட்டில் தற்போதுள்ள நீதிமன்றங்களின் எண்ணிக்கை பற்றிய விவரம் இணைப்பு-1-ல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

### 4. நிதி ஒதுக்கீடு

நீதித்துறை நிருவாகத்திற்கு அரசு வழங்கி வரும் முன்னுரிமையை எதிரொலிக்கும் வகையில் அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதி மற்றும் செயல்பாட்டின் அடிப்படையில், நமது மாநிலத்தில் நீதித்துறை கணிசமான அளவிற்கு வளர்ச்சியையும் மேம்பாட்டையும் அடைந்துள்ளது. நிதி நெருக்கடி இருந்த போதிலும், நீதித்துறை தங்குதடையின்றி சுமுகமாகச் செயல்படுவதற்காக கட்டிடங்கள், பணியாளர்கள் மற்றும் ஏனைய அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகளைப் பொறுத்தவரையில் அரசு எண்ணிறந்த வசதிகளை செய்து கொடுத்துள்ளது.

### 5. செலவின வகைப்பாடு

உயர்நீதிமன்றம் மற்றும் மதுரையிலுள்ள உயர்நீதிமன்றக் கிளை குறித்த செலவு “சாட்டிய செலவினம்” என்றும் நீதி நிருவாகம் தொடர்பான பிற செலவினங்கள் “அனுமதிக்கப்பட்டவை” என்றும் வகைப்படுத்தப் பட்டுள்ளது.

### 6. உயர்நீதிமன்றம், சென்னை

மாநிலத்தில் உச்சநிலை நீதிமன்றமாக உயர்நீதிமன்றம் அமையப் பெற்றுள்ளது. உயர்நீதிமன்றத்திற்காக ஒப்பளிக்கப்பட்ட நீதிபதிகளின் எண்ணிக்கை மாண்புமிகு தலைமை நீதிபதி உட்பட 49 ஆகும். தற்போது உயர்நீதிமன்றம் (சென்னையிலுள்ள முதன்மை நடுவர் ஆயம் மற்றும் மதுரைக்கிளை நடுவர் ஆயம்) 25 நீதிபதிகளுடன் இயங்கி வருகிறது

உயர்நீதிமன்றம், நீதிப்பேராணை மற்றும் உரிமையியல் விவகார அசல் வழக்கு விசாரணை அதிகாரங்களைப் பெற்றுள்ளது. உரிமையியல் மற்றும் குற்றவியல் விவகார வழக்குகளின் மேல் முறையீட்டு விசாரணை அதிகாரமும் உயர்நீதிமன்றத்திற்கு உண்டு. உரிமையியல் விவகார அசல் வழக்குகளைப் பொறுத்த வரை சென்னை நகரத்துக்குள் எழும் ரூ.10,00,000/-க்கும் அதிகமான மதிப்புள்ள வழக்குகளை உயர்நீதிமன்றம் விசாரிக்கிறது. நீதிபதிகளுக்கிடையிலான பணி மாண்புமிகு தலைமை நீதிபதி அவர்களால் பிரித்தளிக்கப்படுகின்றது. மத்திய அரசின் நேரடி ஆட்சிப் பகுதியான பாண்டிச்சேரி நீதிமன்றங்கள் தொடர்பாகவும் அதிகார வரம்பைக் கொண்டுள்ளது. பாண்டிச்சேரி தொடர்பான பணிகளைக் கவனிக்கும் அதிகாரிகள் குறித்த செலவு முதற்கண் தமிழ்நாடு அரசால் செய்யப்பட்டு, பின்னர்

அச்செலவுத் தொகை பாண்டிச்சேரி அரசிடமிருந்து திரும்பப் பெறப்படுகிறது.

தலைமைப் பதிவாளர் உயர்நீதிமன்றத்தின் நிருவாகத் தலைவராக விளங்குகிறார். அவருக்கு உதவ பதிவாளர் (கண்காணிப்பு), பதிவாளர் (நீதி), பதிவாளர் (நிருவாகம்), பதிவாளர் (மேலாண்மை), ஆகியோர் உள்ளனர். மேற்காணும் பதிவாளர்களுக்கு உதவ மாஸ்டர் (Master), துணைப் பதிவாளர்கள், உதவிப் பதிவாளர்கள், முதுநிலைக் கணக்கு அலுவலர் மற்றும் சார் உதவிப் பதிவாளர்களும் உள்ளனர்.

நீதி வழங்குவதுடன் மாநிலத்திலுள்ள அனைத்து சார்நிலை நீதிமன்றங்களின் முழு நிருவாகப் பொறுப்பையும் சென்னை உயர்நீதிமன்றம் மேற்கொள்கிறது.

## 7. மதுரையில் சென்னை உயர்நீதிமன்றக் கிளை

6-7-2004 நாளிட்ட ஜி.எஸ்.ஆர்.எண். 446 (இ) ல் மேதகு இந்திய குடியரசுத் தலைவர் அவர்களால் “சென்னை உயர்நீதிமன்ற (மதுரையில் நிலையான ஒரு நடுவர் ஆயம் அமைத்தல்) ஆணை 2004” ல் வெளியிடப்பட்ட அறிவிக்கையின்படி, சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தின் மதுரை கிளையானது 24-7-2004 அன்று திறக்கப்பட்டு இயங்கி வருகிறது. இதன் அதிகார எல்லையானது கன்னியாகுமரி, திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி, மதுரை, திண்டுக்கல், இராமநாதபுரம், விருதுநகர், சிவகங்கை, புதுக்கோட்டை, தஞ்சாவூர், திருச்சிராப்பள்ளி மற்றும் கரூர் ஆகிய மாவட்டங்களை உள்ளடக்கியதாகும். சென்னை உயர் நீதிமன்றத்தின் மதுரை கிளையானது தற்பொழுது 5 நீதிபதிகளைக் கொண்டு செயல்பட்டு வருகிறது.

அசல் வழக்குகள் அதிகார வரம்பினைத் தவிர்த்து ஏனைய விவகார வழக்குகளில், சென்னை உயர்நீதிமன்றத்திற்கு உள்ள அதிகாரங்களைப் போன்றே, சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தின் மதுரை கிளையின் அதிகார வரம்பு அமைந்துள்ளது.

## 8. தமிழ்நாட்டிலுள்ள உரிமையியல் நீதிமன்றங்களின் நிருவாக அமைப்பு

### (i) சென்னைப் பெருநகர்

#### (அ) மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றம், சென்னை

ஒரு மகளிர் நீதிமன்ற நீதிபதி உட்பட 12 மாவட்ட நீதிபதிகள், 18 உரிமையியல் நீதிபதிகள் ( முதுநிலை ) மற்றும் உரிமையியல் நீதிபதி (இளநிலை) பதவித் தரத்தில் நிருவாகப் பொறுப்பு வகிக்கும் பதிவாளர் ஒருவர் உட்பட ஆக 31 நீதிபதிகள் சென்னை உரிமையியல் நீதிமன்றத்தில் பணிபுரிகின்றனர். மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றத்தின் அதிகார வரம்பு சென்னை மாநகர் எல்லை முழுமைக்கும் விரிவடைந்துள்ளது.

தமிழ்நாடு உரிமையியல் நீதிமன்றங்கள் சட்டம், 1873 மற்றும் சென்னை மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றங்கள் சட்டம், 1892

திருத்தம் செய்யப்பட்டு (திருத்தச் சட்டம் 1 / 2004) உதவி நீதிபதி மற்றும் சென்னை மாநகர முதன்மை நீதிபதி ஆகியோரின் பணம் சார்ந்த அதிகார வரம்பு கீழ்க்கண்டவாறு உயர்த்தப்பட்டுள்ளது:-

#### மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றம்

உதவி நீதிபதி	முதன்மை நீதிபதி
ரூபாய் 5,00,000/- (ரூபாய் ஐந்து இலட்சங்கள்) வரையில்	ரூபாய் 5,00,000/- க்கு (ரூபாய் ஐந்து இலட்சங்களுக்கு) மேற்பட்டு ரூபாய் 10,00,000/-க்கு (ரூபாய் பத்து இலட்சங்களுக்கு) மிகாமல்

ரூ.10,00,000/-ற்கு மேற்பட்ட மதிப்புள்ள வழக்குகள் சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தில் தொடுக்கப்பட வேண்டும். சென்னை மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றம் சென்னை செஷன்ஸ் பிரிவுக்கு அமர்வு நீதிமன்றமாகவும் செயல்பட்டு வருகிறது. 2005-2006 ஆம் ஆண்டில் மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றத்தைப் பொறுத்த வரையில் ரூ.6,28,56,000/- மொத்த செலவு ஆகும் என மதிப்பிடப்படுகிறது.

#### (ஆ) சிறுவழக்குகள் நீதிமன்றம், சென்னை

இந்நீதிமன்றத்திற்கு மாவட்ட நீதிபதி பதவித் தரத்திலுள்ள தலைமை நீதிபதி தலைமை வகிக்கிறார். மேலும், உரிமையியல் நீதிபதி (முதுநிலை) பதவித் தரத்தில் எட்டு நீதிபதிகளும், உரிமையியல் நீதிபதி (இளநிலை) பதவித் தரத்தில் எட்டு நீதிபதிகளும் உள்ளனர். நிருவாகப் பொறுப்பிற்கென உரிமையியல் நீதிபதி (இளநிலை) பதவித் தரத்தில் தனியே ஒரு பதிவாளரும் உள்ளார். இவர், குறிப்பிட்ட சில ஆணைகளை நிறைவேற்றல், மனுக்களை முடிவு செய்தல் போன்ற சில நீதி நிருவாகப் பணிகளையும் கவனிக்கிறார். தலைமை நீதிபதியும், இதர நீதிபதிகளும் 1882-ஆம் ஆண்டு மாகாணச் சிறு வழக்கு நீதிமன்றங்கள் சட்டத்தின் கீழ் வரும் சிறு வழக்குகளை விசாரிக்கும் அதிகாரங்களைச் செலுத்துவர்.

V மற்றும் VI ஆகிய நீதிபதிகள், மோட்டார் வாகனச் சட்டத்தின் கீழ் உள்ள வழக்குகளை விசாரிப்பதற்கான நடுவர் நீதி மன்றங்களாகச் செயல்படுகின்றனர். தலைமை நீதிபதி மற்றும் II, III, IV ஆகிய நீதிபதிகள் மோட்டார் வாகனச் சட்டத்தின் கீழ் வரும் வழக்குகளை விசாரிக்கும் அதிகாரத்தையும் பெற்றுள்ளனர். X முதல் XVI வரையிலுள்ள நீதிபதிகள் சென்னை நகரத்திற்கான வாடகைக் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரிகளாகச் செயல்படுகின்றனர். தலைமை நீதிபதியும் II முதல் IV, VII மற்றும் VIII ஆகிய நீதிபதிகளும் வாடகைக் கட்டுப்பாட்டு குறித்த மேல் முறையீடுகளை விசாரிக்க அதிகாரம் பெற்றுள்ளனர். 2005-2006-

ஆம் ஆண்டில் சிறு வழக்குகள் நீதிமன்றத்திற்கான செலவினம் ரூபாய் 2,45,04,000/- என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

## (ii) வெளியூர்

### (அ) மாவட்ட நீதிமன்றங்கள்

மாநிலத்தில் 25 மாவட்ட நீதிமன்றங்கள் உள்ளன. புதிதாகப் பிரிக்கப்பட்ட நான்கு வருவாய் மாவட்டங்களான தேனி, திருவாரூர், திருவள்ளூர் மற்றும் கிருஷ்ணகிரி ஆகிய வருவாய் மாவட்டங்களுக்குப் புதிய மாவட்ட நீதிமன்றங்கள் அமைக்கப்பட வேண்டியுள்ளது. மாவட்ட நீதிபதிகள் அவரவர் பகுதிகளுக்கான குற்றவியல் அமர்வு நீதிமன்ற நீதிபதிகளும் ஆவார். தொழிலாளர் மாநில காப்புறுதிச் சட்டம், எஸ்டேட் ஒழிப்புச் சட்டம் மற்றும் மோட்டார் வாகன சட்டம் போன்ற சில குறிப்பிட்ட தனி சட்டங்களின் கீழ் தனித் தீர்ப்பாயங்களாகவும் அவரவர்கள் பணியாற்றுகின்றனர்.

தமிழ்நாடு உரிமையியல் நீதிமன்றங்கள் சட்டம், 1873 மற்றும் மாநகர உரிமையில் நீதிமன்றங்கள் சட்டம், 1892 ( சட்டம் 1 / 2004) மூலம் திருத்தம் செய்யப்பட்டு மாவட்டங்களிலுள்ள உரிமையியல் நீதிமன்றங்களின் பண விவகார அதிகார வரம்பில் மாற்றம் செய்யப்பட்டு மாவட்ட முன்சீப் நீதிமன்றங்களின் பண விவகார வழக்குகளில் அதிகார வரம்பு உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. பண விவகாரங்களில் சார்நிலை நீதிமன்றங்களின் வரையறுக்கப்படாத அதிகார வரம்பு வரையறுக்கப்பட்டு, மாவட்ட நீதிமன்றங்களுக்கு அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதன் விபரம் வருமாறு:-

மாவட்ட உரிமையியல் நீதிமன்றம்	சார்நிலை நீதிமன்றம்	மாவட்ட நீதிமன்றம்
ரூபாய் 30,000/-ல் (ரூபாய் முப்பது ஆயிரம்) இருந்து ரூபாய் 1,00,000/- (ரூபாய் ஒரு இலட்சம்) ற்கு உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.	ரூ.1,00,000/- க்கு (ரூபாய் ஒரு இலட்சம்) மேல் ரூபாய் 5,00,000/- (ரூபாய் ஐந்து இலட்சம் ) ற்கு மிகாமல்	ரூபாய் 5,00,000/- (ரூபாய் ஐந்து இலட்சம்) மேல் உச்சவரம்பின்றி

அவர்கள் மாவட்டத்தில் உரிமையியல் மேல்முறையீட்டு வழக்குகளை விசாரிக்கும் அதிகாரம் பெற்றுள்ளனர். மாவட்ட நீதிபதிகள் அவரவர்கள் மாவட்டத்திலுள்ள சார்நிலை நீதிமன்றங்களை ஆய்வு செய்கின்றனர்.

### ஆ) சார் நீதிபதி நீதிமன்றங்கள் (உரிமையியல் நீதிபதி – முதுநிலைப் பிரிவு)

சார் நீதிபதிகள் தற்போது உரிமையியல் நீதிபதிகள் (முதுநிலை பிரிவு) என பெயர் மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளனர். உரிமையியல் செயல்பாடு ஆணை வழக்குகளில் இந்நீதிபதிகளின் பண விவகார அதிகார வரம்பானது ஒரு இலட்சத்திற்கு மேற்பட்டும் ரூபாய் 5 இலட்சத்திற்கு உட்பட்டதும் ஆகும். உரிமையியல் நீதிமன்றச் சட்டத்தில் அவர்களின் சட்ட ஆட்சி எல்லையானது தெளிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது. அவரவர் அதிகார வரம்பிற்கு உட்பட்ட பகுதியில் இருக்கும் மாவட்ட உரிமையியல் நீதிமன்ற நடுவர்களின் முடிவிற்கெதிராக ரூபாய் 1,00,000/- மதிப்புக்குட்பட்டுத் தொடரப்படும் மேல்முறையீடுகளுக்கான மேல்முறையீட்டு அதிகாரத்தையும் உரிமையியல் நீதிபதிகள் (முதுநிலை பிரிவு) பெற்றுள்ளனர். உரிமையியல் நீதிபதிகள் (முதுநிலை பிரிவு) உதவி குற்றவியல் அமர்வு நீதிபதிகளாகவும் செயல்படுகின்றனர். மேலும், மோட்டார் விபத்து உரிமைக் கோரிக்கைகளின் தீர்ப்பாயங்களாகவும் சார்நிலை நீதிமன்றங்கள் செயல்படுகின்றன. இம்மாநிலத்தில் 108 சார்நிலை நீதிமன்றங்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன.

#### **இ) மாவட்ட உரிமையியல் நீதிமன்றங்கள் ( உரிமையியல் நீதிபதி – இளநிலை பிரிவு )**

மாவட்ட முன்சீப் பதவிகள் தற்போது உரிமையியல் நீதிபதி பதவிகளாகப் பெயர் மாற்றம் செய்யப்பட்டு (இளநிலைப் பிரிவு) ரூ.1,00,000/- வரையிலான மதிப்புடைய சொத்து வழக்குகளை விசாரித்து வருகின்றனர். மாவட்ட உரிமையியல் நீதிமன்றங்கள் ஒவ்வொன்றும் அவற்றிற்கென்று அதிகார வரம்பைப் பெற்றுள்ளன. அவை ரூ.20,000/- வரையிலான சிறு வழக்குகளை விசாரித்து வருகின்றன. மாவட்ட உரிமையியல் நடுவர்கள், தங்கள் வரம்புக்கு உட்பட்ட பகுதிகளுக்கு வாடகை கட்டுப்பாட்டு அதிகாரிகளாகவும் செயலாற்றுகின்றனர். இம்மாநிலத்தில் 159 மாவட்ட உரிமையியல் நீதிமன்றங்கள் இயங்கி வருகின்றன.

#### **(ஈ) மாவட்ட உரிமையியல் மற்றும் குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள்**

இம்மாநிலத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் உள்ள வழக்காடும் பொதுமக்கள் தங்கள் உரிமையியல் தொடர்பான குறைகளைத் தீர்த்துக் கொள்வதில் மிகுந்த இடர்பாடுகளை சந்தித்து வருகின்றனர். அவர்கள் வசிக்கும் பகுதியில் உரிமையியல் நீதிமன்றங்கள் இல்லாத காரணத்தால் அதற்காக அவர்கள் வெளியே உள்ள நீதிமன்றங்களுக்குச் செல்ல வேண்டியுள்ளது. எனவே, அவர்களுடைய இடர்பாடுகளைக் களையும் பொருட்டு மாவட்ட குற்றவியல் (ம) நடுவர் நீதிமன்றங்கள் உரிமையியல் மற்றும் குற்றவியல் வழக்குகளை தீர்த்து வைக்கின்றன. அத்தகைய நீதிமன்றங்கள் மொத்தம் 64 உள்ளன.

அனைத்து உரிமையியல் நீதிமன்றங்களும் மூன்று வகையான பணியாளரமைப்புகளை, அதாவது, வழக்கமான பணியாளரமைப்பு, நகல் எடுக்கும் பணியாளரமைப்பு மற்றும்

செயல்முறை பணியாளர்மைப்பு ஆகிய மூன்று பணியாளர் அமைப்புகளை தன்னகத்தே கொண்டுள்ளது.

வெளியூரிலுள்ள மாவட்ட நீதிமன்றங்கள், சார்நிலை நீதிமன்றங்கள், மாவட்ட உரிமையியல் நீதிமன்றங்கள் தொடர்பாக 2005-2006-ஆம் ஆண்டிற்கு செலவு ரூபாய் 83,06,01,000/- என்றும் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

#### **(உ) தொழிலாளர் நல நீதிமன்றங்கள்**

சென்னையில் மூன்று, மற்றும் மதுரை, கோயம்புத்தூர், வேலூர், சேலம், திருச்சிராப்பள்ளி, கடலூர், திருநெல்வேலி ஆகிய இடங்களில் ஒவ்வொன்றுமாக மொத்தம் பத்து தொழிலாளர் நல நீதிமன்றங்கள் இம்மாநிலத்தில் இயங்கி வருகின்றன. மாநிலத்தில் அனைத்து பகுதிகள் மீதும் அதிகார வரம்பு கொண்ட தொழில் நடுவர் மன்றம் ஒன்றும் சென்னையில் இயங்கி வருகிறது.

தொழிலாளர் நல நீதிமன்றங்கள் மற்றும் தொழில் நடுவர் நீதிமன்றம் ஆகியவற்றிற்கு தலைமை தாங்குபவர்கள் மாவட்ட நீதிபதிகள் பதவித் தரத்தில் செயல்படுவர். அரசு அனுப்பி வைக்கும் தொழிலாளர் குறித்த தகராறுகளையும், பாதிக்கப்பட்ட பொதுமக்கள் தாக்கல் செய்யும் உரிமை கோரிக்கை மனுக்களையும் தொழிலாளர் நல நீதிமன்றங்கள் விசாரிக்கின்றன.

தொழிலாளர் நீதிமன்றங்கள் மற்றும் தொழில் நடுவர் மன்றம் ஆகியவற்றின் நடுவர்கள் தங்கள் அதிகார வரம்புக்குட்பட்ட பகுதிகளுக்கு சுற்றுப்பயணம் சென்று, முகாம் நீதிமன்றம் நடத்தித் தொழிலாளர் வழக்குகள் மற்றும் உரிமை கோரிக்கை மனுக்கள் மீது விசாரித்துத் தீர்ப்பு வழங்குகின்றனர்.

சென்னையிலுள்ள தொழிலாளர் நல நீதிமன்றங்கள் மற்றும் தொழில் நடுவர் நீதிமன்றம் ஆகியவற்றைப் பொறுத்தமட்டில் 2005-2006 – ஆம் ஆண்டு ரூபாய் 2,37,55,000/- செலவு ஆகும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

### **9. குற்றவியல் நீதிமன்றங்களின் அமைப்பு முறை**

#### **(i) சென்னை மாநகர்:**

சென்னை மாநகரில், தலைமைப் பெருநகர குற்றவியல் நீதிமன்றம் மற்றும் கூடுதல் தலைமை குற்றவியல் நீதிமன்றம் உட்பட மொத்தம் 24 பெருநகர குற்றவியல் நீதிமன்றங்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன. இவர்களில் தலைமைப் பெருநகர குற்றவியல் நீதிபதி, கூடுதல் தலைமை பெருநகர குற்றவியல் நீதிபதி மற்றும் இரண்டாவது, மூன்றாவது, நான்காவது, பத்தாவது மற்றும் பதினொன்றாவது பெருநகர குற்றவியல் நீதிபதிகள் உரிமையியல் நீதிபதி (முதுநிலை ) பதவி நிலையை சார்ந்தவர்கள் ஆவர். ஏனைய அனைத்து பெருநகர குற்றவியல் நீதிபதிகளும் உரிமையியல் நீதிபதி (இளநிலை) பதவி நிலையை சார்ந்தவர்கள் ஆவர். பெருநகர குற்றவியல்



நீதிபதிகள் சென்னை நகரில் அவரவர் அதிகார வரம்புக்குட்பட்ட காவல் நிலைய வழக்குகள் குறித்து விசாரிக்கும் அதிகாரம் பெற்றவராவர்.

2005-2006-ஆம் ஆண்டில் மாநகரிலுள்ள பெருநகர குற்றவியல் நீதிமன்றங்களைப் பொறுத்த மட்டில் ரூபாய் 3,83,97,000/- செலவாகும் என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

## ii) வெளியூர் மாவட்டங்கள்

### அ) தலைமைக் குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள்

தற்போது மாநிலத்தில் 25 நீதித்துறை தலைமை நீதிபதிகள் உள்ளனர். சிலவகை வழக்குகளில் உதவி குற்றவியல் நீதிபதிக்குரிய அதிகாரங்கள் தலைமைக் குற்றவியல் நீதிபதிகளுக்கும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. மேற்படி நீதித்துறை தலைமை நீதிபதிகள் அவரவர் மாவட்டத்திலுள்ள குற்றவியல் நீதிமன்றங்களை ஆய்வு செய்வர்.

### ஆ) நீதித்துறை குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றம்

ஏறக்குறைய அனைத்து வட்டங்களிலும் நீதித்துறை குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன. இம்மாநிலத்தில் 180 நீதித்துறை குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள் உள்ளன. மாவட்டங்களில் உள்ள குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்களைப் பொறுத்த வரையில் 2005-2006-ஆம் ஆண்டிற்கான செலவு ரூபாய் 35,72,94,000/- ஆகும் என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

## 10. தமிழ்நாட்டில் செயல்படும் தனி நீதிமன்றங்கள்

(i) ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கு எதிராக இழைக்கப்படும் வன்கொடுமைகள் தொடர்பான வழக்குகளை விசாரிக்கும் தனி நீதிமன்றங்கள்.

ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் வன்கொடுமைகள் தடுப்புச்சட்டம் மற்றும் குடியரிமை பாதுகாப்புச் சட்டம் ஆகியவற்றின் கீழ் பதிவு செய்யப்படும் வழக்குகளை விசாரிப்பதற்கென கீழ்க்கண்ட மாவட்டங்களில் நான்கு கூடுதல் அமர்வு நீதிமன்றங்கள் செயல்படுகின்றன.

வரிசை எண்.	நீதிமன்றத்தின் பெயர்	நீதிமன்றத்தின் அதிகார வரம்பு
1.	IV கூடுதல் அமர்வு நீதிமன்றம், மதுரை	மதுரை திண்டுக்கல் தேனி

		இராமநாதபுரம் சிவகங்கை விருதுநகர்
2.	II கூடுதல் அமர்வு நீதிமன்றம், தஞ்சாவூர்	தஞ்சாவூர் நாகப்பட்டினம் திருவாரூர்
3	III கூடுதல் அமர்வு நீதிமன்றம், திருநெல்வேலி	திருநெல்வேலி தூத்துக்குடி கன்னியாகுமரி
4.	I கூடுதல் அமர்வு நீதிமன்றம், திருச்சிராப்பள்ளி	திருச்சிராப்பள்ளி கரூர் பெரம்பலூர் புதுக்கோட்டை

எஞ்சிய மாவட்டங்களைப் பொறுத்தமட்டில், தொடர்புடைய முதன்மை அமர்வு நீதிமன்றம் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் (வன்கொடுமை தடுப்புச்) சட்டத்தின் கீழ் வரும் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கு எதிராக இழைக்கப்படும் குற்றங்களை விசாரிக்கும். 2005-2006-ஆம் ஆண்டில் குடிமையியல் உரிமைகள் பாதுகாப்புச் சட்டத்தின் கீழ் வரும் வழக்குகளை விசாரிப்பதற்கான தனி நீதிமன்றங்களைப் பொறுத்த வரையில் ரூபாய் 62,67,000/- செலவிடப்படும் என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

**(ii) பொருளாதாரக் குற்றங்களை விசாரணை செய்வதற்கான தனி நீதிமன்றங்கள்**

பொருளாதாரக் குற்றங்களை விசாரணை செய்ய சென்னையில் இரண்டு தனி நீதிமன்றங்களும் அதாவது கூடுதல் தலைமைப் பெருநகர குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள் (பொருளாதாரக் குற்றப்பிரிவு -I மற்றும் பொருளாதாரக் குற்றப் பிரிவு-II) மற்றும் மதுரையில் ஒரு நீதிமன்றமும் ஆக மூன்று தனி நீதிமன்றங்கள் உள்ளன. கூடுதல் தலைமை பெருநகர குற்றவியல் நடுவர் பொருளாதாரக் குற்றப்பிரிவு -I மற்றும் பொருளாதாரக் குற்றப்பிரிவு-II மாவட்ட நீதிபதி பதவிதரத்தில் உள்ளனர். மதுரையிலுள்ள தலைமைக் குற்றவியல் நடுவர், உரிமையியல் நீதிபதி (முதுநிலைத்தரம்) பதவித்தரத்தில் உள்ளார். 2005-2006-ஆம் ஆண்டிற்கு இந்நீதிமன்றங்களுக்கு ஆகும் செலவு ரூபாய் 45,96,000/- ஆகும் என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

### **(iii) குடும்ப நல நீதிமன்றங்கள்**

சென்னையில் மூன்றும், மதுரை, கோயம்புத்தூர் மற்றும் சேலம் ஆகிய இடங்களில் தலா ஒன்றுமாக ஆறு குடும்ப நீதிமன்றங்கள் உள்ளன. குடும்ப நீதிமன்றங்கள் குறித்த செலவு 2005-2006-ஆம் ஆண்டிற்கு ரூபாய் 1,51,83,000/- என்றும் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

### **(iv) மத்திய குற்றப்புலனாய்வுத்துறை வழக்குகளை விசாரிப்பதற்கான தனி நீதிமன்றங்கள்**

இம்மாநிலத்தில், மத்தியக் குற்றப்புலனாய்வுத் துறையின் வழக்குகளை விசாரிப்பதற்காகவென்றே சென்னையில் இரண்டும், மதுரை மற்றும் கோயம்புத்தூர் ஆகிய இடங்கள் ஒவ்வொன்றிலும் ஒன்றுமாக 4 தனி நீதிமன்றங்கள் செயல்படுகின்றன. மத்தியக் குற்றப்புலனாய்வுத்துறையின் வழக்குகளை விசாரணை செய்வதற்கான தனி நீதிமன்றங்களுக்காகும் செலவு 2005-2006 ஆம் ஆண்டிற்கு ரூபாய் 83,42,000/- என்று மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

### **(v) போதை மருந்துகள் மற்றும் மயக்கப் பொருட்கள் சட்டம் சம்பந்தப்பட்ட வழக்குகளை விசாரணை செய்வதற்கான தனி நீதிமன்றம்**

போதைப் பொருட்கள் மற்றும் மயக்கப் பொருட்கள் சட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட வழக்குகளை விசாரணை செய்வதற்கென்று சென்னையில் கூடுதல் தனி நீதிமன்றம் ஒன்று இயங்கி வருகிறது. இந்நீதிமன்றத்திற்கு 2005-2006 ஆம் ஆண்டுக்கான செலவு ரூபாய்.18,88,000/- என்று மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### **(vi) 1908 ஆம் ஆண்டு குற்றவியல் திருத்தச் சட்டத்தின் கீழ் நடுவர் மன்றம்**

1908ஆம் ஆண்டு இந்தியக் குற்றவியல் திருத்தச் சட்டத்தின்கீழ் செயல்படும் நடுவர் நீதிமன்றத்தைப் பொறுத்தவரையில், 2005-2006 ஆம் ஆண்டுக்கான செலவு ரூபாய் 15,83,000/- என்று மதிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### **(vii) சந்தனக்கட்டை கடத்தல் தொடர்பான குற்றங்களுக்கான தனி நீதிமன்றங்கள்**

சந்தனக்கட்டை கடத்தல் தொடர்பான குற்றங்களை விசாரிக்க குற்றவியல் நடுவர் பதவித்தரத்தில் வேலூர் மாவட்டம் திருப்பத்தூரில் ஒரு தனி நீதிமன்றமும் சேலம் மாவட்டம் சேலத்தில் ஒரு தனி நீதிமன்றமும் செயல்படுகின்றது.

### **(viii) இரயில்வே நீதிமன்றங்கள்**

இந்திய இரயில்வே சட்டத்தின் கீழ், பயணச்சீட்டு இல்லாமல் பயணம் செய்தல் முதலிய குற்றங்களை விசாரணை

செய்வதற்காக எழும்பூர் இரயில் நிலையம் மற்றும் மத்திய இரயில் நிலையம் ஆகியவற்றில் உள்ள குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள் அல்லாமல், வேலூர், கடலூர், கோயம்புத்தூர், சேலம், மதுரை, தஞ்சாவூர் மற்றும் திருச்சிராப்பள்ளி ஆகிய மாவட்டங்களில் இரயில்வே குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள் உள்ளன. இரயில்வே குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்களுக்கு ஆகும் செலவை நீதித்துறை ஏற்கிறது. இந்நீதிமன்றங்கள் வசூலிக்கும் அபராதத்தொகை மாநில அரசின் நீதித்துறையின் கணக்கில் வரவு வைக்கப்படுகிறது.

### **(ix) நடமாடும் நீதிமன்றங்கள்**

போக்குவரத்து தொடர்பான குற்றங்களை விசாரிக்க நான்கு நடமாடும் நீதிமன்றங்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன. சென்னையில் இரண்டும், கோயம்புத்தூரில் ஒன்றும் மதுரையில் ஒன்றுமாக மொத்தம் நான்கு நடமாடும் நீதிமன்றங்கள் செயல்படுகின்றன.

### **(x) 1987-ஆம் ஆண்டு "தடா" சட்டத்தின் கீழ் அமைக்கப்பட்ட தனி (Designated) நீதிமன்றங்கள்**

இச்சட்டத்தின் கீழ் சென்னையில் இரண்டு தனி நீதிமன்றங்களையும் திருநெல்வேலி, மற்றும் திருச்சிராப்பள்ளி ஆகிய இடங்களில் தலா ஒரு தனி நீதிமன்றத்தையும் ஏற்படுத்தியுள்ளது.

### **(xi) இன்றியமையாப் பொருட்கள் சட்டம் சம்பந்தப்பட்ட வழக்குகளை விசாரணை செய்வதற்கான தனி நீதிமன்றங்கள்**

இன்றியமையாப் பொருட்கள் சட்டத்தின் கீழ் வருகின்ற வழக்குகளை விசாரணை செய்வதற்காக மாவட்ட அமர்வு நீதிபதி பதவித் தரத்தில் உள்ள நீதிபதி, சென்னை, மதுரை, கோயம்புத்தூர், புதுக்கோட்டை, சேலம், தஞ்சாவூர் ஆகிய ஒவ்வொரு இடத்திலும் ஒரு தனி நீதிமன்றம் வீதம் மொத்தம் ஆறு தனி நீதிமன்றங்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

### **(xii) குண்டு வெடிப்பு வழக்குகளை விசாரணை செய்வதற்கான கூடுதல் அமர்வு நீதிமன்றங்கள்**

குண்டு வெடிப்பு வழக்குகளை விசாரணை செய்வதற்காக, சென்னை மற்றும் கோயம்புத்தூரில் ஒரு கூடுதல் அமர்வு நீதிமன்றம் வீதம் இரண்டு கூடுதல் அமர்வு நீதிமன்றங்கள் இயங்கி வருகின்றன.

சென்னையில் குண்டு வெடிப்பு வழக்குகளை விசாரிப்பதற்காக சென்னை (பூவிருந்தவல்லியில் ) இயங்கும் தனி நீதிமன்றம் தற்போது பயங்கரவாத தடுப்பு நடவடிக்கைகள் சட்டம், 2002 ( மத்திய சட்டம் 15/2002) தொடரப்படும் வழக்குகளை விசாரிக்கின்றது.

**(xiii) இனக் கலவரம் தொடர்பான வழக்குகளை விசாரணை செய்வதற்காக மதுரையில் உள்ள அமர்வு நீதிமன்றம்**

தென்மாவட்ட இனக் கலவரம் தொடர்பான வழக்குகளை விசாரணை செய்வதற்காக, மதுரையில் அமர்வு நீதிமன்றம் ஒன்று இயங்கி வருகிறது.

**(xiv) மகளிர் நீதிமன்றம்**

பெண்களுக்கு எதிராக இழைக்கப்படும் குற்றங்கள் குறித்த வழக்குகளை விசாரிப்பதற்காக மட்டுமே சென்னை, கோயம்புத்தூர், மதுரை, திருச்சிராப்பள்ளி, திருநெல்வேலி மற்றும் சேலம் ஆகிய இடங்களில் தலா ஒன்று வீதம் ஆறு மகளிர் நீதிமன்றங்கள் மாநிலத்தில் இயங்கி வருகின்றன.

**(xv) மனித உரிமைகள் நீதிமன்றம்**

மனித உரிமைகள் மீறப்படுவதால் எழும் வழக்குகளை விரைவில் விசாரணை செய்வதற்காக, ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் ஒரு அமர்வு நீதிமன்றத்தை மனித உரிமைகள் நீதிமன்றமாக மாநில அரசு குறிப்பிடவும், மனித உரிமைகள் நீதிமன்றங்களுக்கு தனி அரசு வழக்கு நடத்துநர்களை (குற்றவியல்) நியமிக்கவும், 1993 ஆம் ஆண்டு மனித உரிமைகள் பாதுகாப்புச் சட்டம் (மத்தியச் சட்டம் 10/1994) வகை செய்கிறது.

மேற்சொன்ன விதிகளுக்கிணங்க, சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தின் இசைவுடன், இம்மாநிலத்திலுள்ள அனைத்து தலைமை குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள், சென்னையிலுள்ள இரண்டாவது கூடுதல் அமர்வு நீதிமன்றம் மற்றும் உதகமண்டலம் அமர்வு நீதிமன்றம் ஆகிய நீதிமன்றங்களை மனித உரிமைகள் நீதிமன்றங்களாக அரசு குறிப்பிட்டுள்ளது. மாவட்ட நீதிமன்றங்களின் அரசு வழக்கு நடத்துநர்கள் (குற்றவியல்), மனித உரிமைகள் நீதிமன்றத்தில் தனி அரசு வழக்கு நடத்துநர்களாக நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இருப்பினும், சென்னை உயர்நீதிமன்றம் வழங்கிய அறிவுரையின் அடிப்படையில், மனித உரிமைகள் சம்பந்தப்பட்ட வழக்குகள் குறித்து விசாரணை நடத்துவதற்கென்றே மனித உரிமைகள் நீதிமன்றத்தில் தனி அரசு வழக்கு நடத்துநர்கள் நியமிக்கப்படுகிறார்கள்.

**(xvi) தமிழ்நாடு வைப்பீட்டாளர்கள் நலன் பாதுகாப்புச் சட்டம் சம்பந்தப்பட்ட வழக்குகளை விசாரணை செய்வதற்கான தனி நீதிமன்றம்**

தமிழ்நாடு வைப்பீட்டாளர்களின் (நிதி நிறுவனங்களில்) நலன் பாதுகாப்புச் சட்டம் சம்பந்தப்பட்ட வழக்குகளை விசாரணை செய்வதற்கென்றே தனி நீதிமன்றம் ஒன்று சென்னையில் இயங்கி வருகிறது.

## **(xvii) விரைவு நீதிமன்றங்கள்**

பதினொன்றாவது நிதிக்குழுமத்தின் பரிந்துரையின்படி நீதிமன்றங்களில் வழக்குகளின் தேக்கநிலையை குறைக்கும் பொருட்டு, குறிப்பாக மாவட்ட அமர்வு நீதிமன்றங்கள் மற்றும் சார்பு நீதிமன்றங்களில் தேங்கியுள்ள குற்ற வழக்குகளில் விரைவாக தீர்வு காண்பதற்கு ஏதுவாக மாநிலத்தில் 49 விரைவு நீதிமன்றங்கள் செயல்படுகின்றன. இந்நீதிமன்றங்களுக்கு 2004-2005 வரையிலுள்ள ஐந்தாண்டு காலங்களுக்கு மத்திய அரசு ரூபாய் 14.12 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு வழங்கியுள்ளது.

### **11) சென்னை அரசு தலைமை சொத்தாட்சியர் - பொறுப்பு சொத்தாட்சியர்:**

சென்னையில் உள்ள அரசு தலைமைச் சொத்தாட்சியர் - பொறுப்பு சொத்தாட்சியர் மாவட்ட நீதிபதி பதவித் தரத்தில் உள்ள ஓர் அதிகாரியாவார். அவருக்கு உதவியாகத் துணை தலைமைச் சொத்தாட்சியர் பொறுப்புச் சொத்தாட்சியர் உள்ளார். உரிய வயதடையாதவர்கள் மற்றும் அறக்கட்டளைகளின் சொத்துக்களுக்கும் மற்றும் காலஞ்சென்றவர்களின் சொத்துக்களுக்கும் இவ்விரு அதிகாரிகளும் பொறுப்பு வகிக்கின்றனர். இவர்கள், அரசுத் தலைமைச் சொத்தாட்சியர் சட்டம் மற்றும் பொறுப்புச் சொத்தாட்சியர் சட்டம் ஆகியவற்றின் விதிமுறைகளின்படி அவர்களுக்கு ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள பல்வகைப் பொறுப்புக்களையும் கடமைகளையும் நிறைவேற்றி வருகின்றார்கள். 2005-2006-ஆம் ஆண்டிற்கான தலைமை சொத்தாட்சியர் மற்றும் பொறுப்புச் சொத்தாட்சியர் அலுவலகத்தின் உத்தேச செலவு ரூ.50,33,000/- ஆகும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

### **12) தமிழில் வெளிவரும் சட்ட இதழ்**

தீர்ப்பு திரட்டு என்னும் பெயரில் தமிழில் மாதம் இருமுறை வெளிவரும் சட்ட இதழின் 2005-2006-ஆம் ஆண்டிற்கான உத்தேச செலவு ரூ.20,46,000/- என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இந்த இதழின் படி ஒன்று ரூ.32/- என்னும் விலையில் வழக்கறிஞர்கள் மற்றும் பொதுமக்களுக்கு வழங்கப்படுகிறது.

### **13) நீதித்துறை பயிற்சிக் கழகம்**

மாவட்ட நீதிபதிகள் (District Judges) சார்நிலை நீதிபதிகள் (Sub-Judges) மாவட்ட உரிமையியல் நீதிபதிகள் (District Munsif) மற்றும் நீதித்துறை அதிகாரிகளுக்கும் பணியாளர்களுக்கும் பயிற்சி அளிப்பதற்காக நீதித்துறை பயிற்சிக் கழகம் செயல்பட்டு வருகிறது. 2005-2006-ஆம் ஆண்டிற்கான உத்தேச செலவு ரூ.30,48,000/- ஆகும்.

### **14) சார்நிலை நீதிமன்றங்களை பரவலாக்குதல்**

ஓரே இடத்தில் அதிக எண்ணிக்கையிலான அதிகார வரம்பு குவிக்கப்பட்டிருப்பதைத் தவிர்ப்பதற்காக, வெளியூர்களிலுள்ள

சார்நிலை நீதிமன்றங்கள் பன்முகப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. தற்பொழுதுள்ள இடங்களுக்குச் செல்வதில் வழக்காடும் பொதுமக்களுக்கு ஏற்படும் கஷ்டங்கள் இதன் மூலம் தீர்க்கப்பட்டு அவர்களுக்கு உடனடி நிவாரணம் கிடைக்கின்றது.

வெளியூர்களிலுள்ள உரிமையியல் நீதிமன்றங்களின் அதிகார வரம்பு, தற்போது, தமிழ்நாடு உரிமையியல் நீதிமன்றச் சட்டத்தின் கீழ் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது. அதைப்போன்றே மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றத்தின் அதிகார வரம்பினை சென்னை மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றச் சட்டமும், சிறு வழக்குகள் நீதிமன்றத்தின் அதிகார வரம்பினை மாகாண சிறு வழக்குகள் நீதிமன்றச் சட்டமும் வரையறுத்துள்ளன.

மாவட்ட உரிமையியல் நீதிமன்றங்களின் அதிகார வரம்பு ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட வட்டங்களுக்கு, சார்நிலை நீதிமன்றங்களின் அதிகார வரம்பு, ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட உரிமையியல் நீதிமன்றங்களுக்கு விரிவாக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது. தேனி, திருவள்ளூர், திருவாரூர் மற்றும் கிருஷ்ணகிரி ஆகிய வருவாய் மாவட்டங்களில் மாவட்டம் மற்றும் அமர்வு நீதிமன்றத்தின் அதிகார வரம்பு ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட வருவாய் மாவட்டங்களில் பரந்திருக்கும். குற்றவியல் நீதிமன்றங்களை பொறுத்தவரையில் அதன் அதிகார வரம்பு குற்றவியல் நடைமுறைச் சட்டவிதித் தொகுப்பின் கீழ் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது. குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றத்தின் அதிகார வரம்பானது இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட காவல் நிலையங்களுக்கு விரிந்திருக்கும்.

எங்கெங்கு புதிதாக நீதிமன்றங்கள் நிறுவப்பட வேண்டும் என்பதை அரசு உயர்நீதிமன்றத்துடன் கலந்தாலோசித்து அங்கெல்லாம் புதிதாக நீதிமன்றங்களைத் தோற்றுவிக்கின்றது.

#### **15) தமிழ்நாடு (நிதி நிறுவனங்களில்) வைப்பீட்டாளர்களின் நலன்கள் பாதுகாப்புச் சட்டத்தினை செயல்முறைப்படுத்துதல்.**

வங்கி சாரா நிதி நிறுவனங்களில் வைப்பீட்டாளர்கள் தாங்கள் கஷ்டப்பட்டு சம்பாதித்த பணத்தை முதலீடு செய்து இழக்க நேரிடுவதை தடுத்து அவர்தம் நலனை பாதுகாக்க, நாட்டிலேயே நமது மாநிலத்தில்தான் முதன் முதலில் ஒரு சிறப்பு சட்டம் இயற்றப்பட்டது. தமிழ்நாடு (நிதி நிறுவனங்களில்) வைப்பீட்டாளர்களின் நலன்கள் பாதுகாப்புச் சட்டம் மற்றும் குற்றவியல் திருத்த அவசர சட்டத்தினால் எழக்கூடிய வழக்குகளை காவல் துறையில் உள்ள பொருளாதார குற்றங்கள் தடுப்புப் பிரிவு-2 விசாரித்து வருகிறது. தமிழ்நாடு வைப்பீட்டாளர்களின் நலன்கள் பாதுகாப்புச் சட்டத்தின் கீழ்வரும் வழக்குகளை விசாரிக்க சென்னையில் ஒரு தனி நீதிமன்றம் தோற்றுவிக்கப்பட்டு செயல்பட்டு வருகிறது. 2004ஆம் ஆண்டில் 108 வழக்குகள் பதிவு செய்யப்பட்டு ரூ.399.12 கோடி அளவிற்கு முதலீட்டாளர்களுக்குத் திருப்பிக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால் 2,62,275 முதலீட்டாளர்கள் பயன்பெற்றுள்ளனர். 2004 ஆம் ஆண்டு வரை கையகப்படுத்துவதற்காக ரூ.1748.40 கோடி மதிப்புள்ள

சொத்துக்கள் கண்டறியப்பட்டுள்ளன. 2004 ஆம் ஆண்டில் கையகப்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்களின் மதிப்பு ரூ.39.34 கோடி ஆகும். மனுக்கள் மூலமாக பெற்றுத்தரப்பட்ட முதலீட்டுத்தொகை ரூ.11.80 கோடி ஆகும். முதலீட்டாளர்கள் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு அவர்களுடன் கலந்தாய்வு செய்வதற்காக சென்னையில் உள்ள பொருளாதார குற்றப் பிரிவின் தலைமையகத்தில் வாரந்தோறும் சனிக்கிழமைகளில் “முதலீட்டாளர்கள் தினம்” நடத்தப்பட்டு வருகிறது. இதே போல், பொருளாதாரக் குற்றப் பிரிவு இயங்கி வரும் மாவட்டங்களிலும் 3 மாதங்களுக்கு ஒரு முறை இந்தக் கூட்டம் நடத்தப்பட்டு வருகிறது. இக்கலந்தாய்வுத் திட்டம் 2005 ஆம் ஆண்டிலும் தொடர்ந்து கடைப்பிடிக்கப்படும். முதலீட்டாளர்களுக்கு அவர்களின் முதலீட்டுப் பணம் திரும்பக் கிடைப்பதற்காக, வழக்கு சம்மந்தப்பட்ட நிதி நிறுவனங்களிடம் இருந்து கடன் பெற்றவர்களைக் கண்டுபிடித்து அவர்கள் பணத்தைத் திரும்பசெலுத்த புதிய முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன. நிதி நிறுவனங்களின் கையப்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்களை விற்பது தொடர்பாக சம்மந்தப்பட்ட நீதிமன்றங்களை அணுகி விற்பனை நடவடிக்கையை விரைவில் முடிக்க தேவையான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. இந்தப் பிரிவில் உள்ள அதிகாரிகளுக்கு ஒரு குறிப்பிட்ட இலக்கை நிர்ணயம் செய்தும், அவர்களின் நடவடிக்கைகளை முறையாக ஆய்வு செய்தும், முதலீட்டாளர்களுக்குப் பணம் விரைவில் கிடைக்க தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

## 16.கணினி மயமாக்கல்

### (i) உயர்நீதிமன்றத்தை கணினிமயமாக்கல்

1) நாற்பது தனிப்பலன் கணினிகள் கொள்முதல் செய்யப்பட்டு, மாண்புமிகு நீதிபதிகளின் இல்ல அலுவலகங்களில் நிறுவி, அதற்கு இணைய தள வசதியும் செய்து கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

2) சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தில் 63 கணினிகள் மற்றும் அச்சுப்பொறிகளுடன் (Printers) புறச்சாதனங்களையும் (Peripherals) நிறுவி, அவற்றுள் தீர்ப்புக்களை பதிவு செய்து தேவைப்படும் பொழுது அவற்றை வெளிக்கொணர்ந்து இறுதி ஆணைகள் ( Final Orders) மற்றும் தீர்ப்புகள் வெளியிடுவதன் மூலம் வழக்கறிஞர்கள் மற்றும் வழக்காடும் பொதுமக்களுக்கு காலதாமதமின்றி அவை எளிதாக கிடைக்கின்றது.

3) செய்தியாக அறிவிப்பதற்காக மாண்புமிகு நீதிபதிகளினால் குறிப்பிடப்படும் தீர்ப்புக்கள் கணினிகளில் பதிவு செய்யப்பட்டு புதுடெல்லி தேசிய தகவலியல் மையத்தின் (National Informatic Centre) உதவியுடன் வழக்கறிஞர்கள் மற்றும் வழக்காடும் பொதுமக்களின் பயன்பாட்டிற்காக இணைய தளத்தில் பெறுவதற்கு வசதி செய்யப்பட்டுள்ளது.



4) சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தில் ரூபாய் 32,90,000/-  
செலவினத்தில் கணினி தகவல் மையம் ( Facilitation ) /  
விசாரணை மையம் (Enquiry Counter) அமைக்கப்பட்டுள்ளது.  
இதனால் வழக்காடும் பொதுமக்கள் வழக்குகள் பற்றிய  
தகவல்களை எளிதாகப் பெறுகின்றனர். மேலும்,  
உயர்நீதிமன்றத்தில் நிறுவப்பட்டுள்ள அனைத்து  
கணினிகளுக்கும் இணைய தள வசதி ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

### **(ii) சென்னை மாநகர நீதிமன்றத்தின் மதுரைக் கிளையைக் கணினிமயமாக்குதல்**

191 கணினிகள் மற்றும் 100 அச்சுப் பொறிகள் (Laser மற்றும் LPII உள்ளடக்கிய) மற்றும் ஏனைய புறச் சாதனங்களுடன் (peripherals) சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தின் மதுரை கிளையானது கணினிமயமாக்கப்பட்டுள்ளது. இத் திட்டத்தின் முதற் கட்டமாக ரூ.1,10,92,946/- தொகைக்கு அரசு ஒப்பளிப்பு வழங்கியுள்ளது.

### **(iii) சென்னை மாநகர நீதிமன்றங்களை கணினிமயமாக்குதல்**

மைய அரசு நிதி உதவித் திட்டத்தின் கீழ் ரூபாய் 2,19,00,000/- (ரூபாய் இரண்டு கோடியே பத்தொன்பது இலட்சம் மட்டும்) மதிப்பீட்டில் நடுவண் அரசின் நிதி ஒப்பளிப்புடன் சென்னையிலுள்ள சென்னை மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றங்கள், சிறு வழக்குகள் நீதிமன்றங்கள் மற்றும் பெருநகர குற்றவியல் நீதிமன்றங்கள் ஆகிய அனைத்து நீதிமன்றங்களும் கணினிமயமாக்கப்பட்டு அவற்றுக்கு இணையதள வசதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

### **(iv) மாண்புமிகு நீதிபதிகளின் பயன்பாட்டிற்காக மடியமர் கணினிகள்**

உயர்நீதிமன்றத்தின் மாண்புமிகு நீதிபதிகளின் பயன்பாட்டின் பொருட்டு 28 மடியமர் கணினிகள் வாங்குவதற்காக ரூ.26,74,000/- தொகைக்கு அரசு ஒப்பளிப்பு வழங்கியுள்ளது.

### **17) கானொலி கருத்தரங்கு வசதி**

சென்னை உயர்நீதிமன்றம் மற்றும் உயர்நீதிமன்ற மதுரை கிளை ஆகியவற்றிற்கிடையே கானொலி கருத்தரங்கு வசதியினை (Video conferencing) ஏற்படுத்துவதற்காக ரூ.12,00,000/- ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. சென்னை மாநகரத்தில் 4 நீதிமன்றங்களிலும் 4 சிறைச் சாலைகளிலும் கானொலி கருத்தரங்கு வசதியினை அரசு அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. இரண்டாம் கட்டமாக 58 நீதிமன்றங்களிலும் மற்றும் இம்மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து மத்திய சிறைச் சாலைகளிலும் கானொலி கருத்தரங்கு வசதியினை அரசு அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

### **18) பிற சிறப்பம்சங்கள்**

## i) தமிழ்நாடு மாநிலச் சட்டப் பணிகள் ஆணைக்குழு

சமுதாயத்தில் நலிந்த பிரிவினர்களுக்குத் தேவைப்படும் சட்ட உதவிகளை இலவசமாக அளிக்க சட்டப்பணிகள் ஆணைக்குழு சட்டம், 1987 (சட்டம் 59/1994-ல் திருத்தப்பட்டபடி) இயற்றப்பட்டது. மேற்சொன்ன அலுவல்களை ஆற்றுவதற்காக இச்சட்டம், மாநில சட்டப்பணிகள் ஆணைக்குழு, மாவட்ட சட்டப்பணிகள் ஆணைக்குழு, வட்டச் சட்டப்பணிகள் குழுக்கள் மற்றும் உயர்நீதிமன்ற சட்டப்பணிகள் குழு ஆகியவை அமைக்கப்பெற்று அவை சிறந்த முறையில் இயங்கி வருகின்றன.

### மக்கள் நீதிமன்றம் (Lok Adalat)

மாநில, மாவட்ட, வட்ட மற்றும் உயர்நீதிமன்றச் சட்டப் பணிகள் ஆணைக் குழுக்கள் மக்கள் நீதிமன்றங்களை ஏற்படுத்த அதிகாரம் பெற்றுள்ளன.

கீழ்க்காணும் பிரச்சனைகள் தொடர்பான இனங்களில் மக்கள் நீதிமன்றங்களை நடத்தி தாவாவுக்கு உட்பட்ட இருபிரிவினருக்கிடையே இணக்கத் தீர்வு அல்லது உடன்பாடு செய்து வைக்கும் அதிகாரத்தை மக்கள் நீதிமன்றங்கள் பெற்றுள்ளன:-

அ) யாதொரு நீதிமன்றத்திலும் நிலுவையாக உள்ள யாதொரு வழக்கு, அல்லது

ஆ) எந்த பகுதிக்கான மக்கள் நீதிமன்றம் ஏற்படுத்தப்பட்டிருக்கிறதோ அந்தப்பகுதியின், யாதொரு நீதிமன்றத்தின் அதிகார வரம்பிற்குள் வந்து ஆணைக்கென நீதிமன்றத்தின் முன் கொண்டு செல்லப்படாத யாதொரு பிற பிரச்சனைகள்.

இந்த மக்கள் நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பு இறுதியானது. இத்தீர்ப்பினை எதிர்த்து எந்த நீதிமன்றத்திலும் மேல்முறையீடு செய்ய முடியாது.

31.12.2004 ஆம் நாள் வரை நடத்தப்பட்ட மக்கள் நீதிமன்றங்களின் மொத்த எண்ணிக்கை 22,887 ஆகும்.

31.12.2004 ஆம் நாள் வரை தீர்வு காணப்பட்ட வழக்குகளின் மொத்த எண்ணிக்கை 2,20,123 ஆகும்.

இவற்றில் 1,12,448 வழக்குகள் விபத்துக்கள் சம்பந்தப்பட்டவை ஆகும்.

ஊரக பகுதிகளில் கால முறைப்படி சட்ட உதவி - சட்ட அறிவு விளக்க முகாம்கள் நடத்தப்படுகின்றன.

இந்த மாநிலச் சட்டப் பணிக்குழு சென்னை உயர்நீதிமன்ற வளாகத்தில் ஒரு புதிய கட்டிடத்தில் தற்பொழுது இயங்கி

வருகிறது. இந்த மாநில சட்டப் பணிகள் குழுவின்கான புதிய கட்டிடத்தினை சென்னை உயர்நீதிமன்ற வளாகத்தில் கட்டுவதற்கு அரசு ரூ.1.85 கோடி அனுமதித்துள்ளது.

## ii) குற்ற வழக்குத் தொடர்வு இயக்ககம்:

கூடுதல் காவல்துறை இயக்குநர் பதவித்தரத்தில் உள்ள இந்திய காவல் பணி அலுவலர் ஒருவர் குற்ற வழக்கு தொடர்வு இயக்குநராக நியமிக்கப்படுகிறார். குற்ற வழக்குகள் தொடர்வு இணை இயக்குநர், குற்ற வழக்குகள் தொடர்வு துணை இயக்குநர்கள், குற்ற வழக்குகள் தொடர்வு உதவி இயக்குநர்கள், தலைமை நீதித்துறை குற்றவியல் நீதிமன்றங்கள் ஆகியவற்றில் அரசு சார்பாக வழக்குகளை நடத்தும் கூடுதல் குற்றவியல் வழக்குரைஞர்கள் மற்றும் நிலை.I (ம) நிலை.II –லுள்ள அரசு குற்றவியல் உதவி வழக்குரைஞர்கள் ஆகியோரின் நிருவாகப் பணிகளைக் கட்டுப்படுத்தும் அதிகாரியாக குற்ற வழக்குத் தொடர்வு இயக்குநர் உள்ளார்.

குற்றவியல் வழக்குகளை திறம்பட நடத்தி நிர்வகிப்பதுடன், மாநிலம் முழுவதிலுமுள்ள பெருநகர குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள், குற்றவியல் நீதிமன்றங்கள் மற்றும் தலைமை நீதித்துறை குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள் ஆகியவற்றில் பணியாற்றும் சட்ட அலுவலர்கள் மற்றும் குற்றவியல் வழக்குரைஞர்கள் ஆகியோரின் பணிகளைக் கண்காணிப்பதே குற்ற வழக்குத் தொடர்வு இயக்ககத்தின் தலையாய நோக்கமாகும்.

## 19) புதிய முயற்சிகள்

2005-2006 ஆம் ஆண்டிற்கான பகுதி II திட்டங்கள்

வரிசை எண்	பணியின் பெயர்	தொடரினச் செலவு	தொடரவினச் செலவு	மொத்தம்
		(ரூபாய் இலட்சத்தில்)		
1	சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தில் பயன்படுத்துவதற்காக தற்போதுள்ள நிகரி கருவிக்குப் பதிலாக புதிய நிகரி கருவி வாங்குதல்.	0.00	1.12	1.12

<b>2</b>	ஒரு மாவட்ட நீதிமன்றம், 14 தலைமைக் குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள், ஒரு சார் நீதிமன்றம் மற்றும் இரண்டு மாவட்ட முன்சீப் மற்றும் குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள் ஆகியவற்றிற்கு எஸ்.டி.டி.வசதியுடன் 18 நேரடித் தொலைபேசி வழங்குதல்	<b>0.82</b>	<b>0.69</b>	<b>1.51</b>
----------	--	-------------	-------------	-------------

<b>3</b>	செங்கற்பட்டு மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் பயன்படுத்த முடியாது என கழிக்கப்பட்ட ஜெராக்ஸ் சாதனத்திற்குப் பதிலாக புதிய சாதனம் வாங்குதல்	<b>0.0</b> <b>0</b>	<b>0.71</b>	<b>0.71</b>
<b>4</b>	போர்ட்நோவா மாவட்ட முன்சீப் மற்றும் குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றத்தின் பயனுக்காக அறைகலன்கள் வாங்குதல்	<b>0.0</b> <b>0</b>	<b>1.13</b>	<b>1.13</b>
<b>5.</b>	புதுக்கோட்டையிலுள் ள நீதிமன்றங்களுக்கு கூடுதல் மின்விசிறிகள் வாங்குதல்	<b>0.0</b> <b>0</b>	<b>0.41</b>	<b>0.41</b>

6	<p>விழுப்புரம் மாவட்டம் (எண்ணிக்கை -5) கன்னியாகுமரி மாவட்டம் (எண்ணிக்கை-8),</p> <p>தர்மபுரி மாவட்டம்</p> <p>(எண்ணிக்கை-6 ) திருவண்ணாமலை மாவட்டம் (எண்ணிக்கை -11), பெரம்பலூர் மாவட்டம் (எண்ணிக்கை - 1),சேலம் மாவட்டம் (எண்ணிக்கை -1) ஆகிய இடங்களில் உள்ள நீதித்துறை அதிகாரிகள் குடியிருப்புகளின் சமையலறைகளில் 32 புகை வெளியேற்று மின்விசிறி வழங்குதல்.</p>	0.0 0	0.74	0.74
7	<p>நிலக்கோட்டை குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றத்திற்கு அறைகலன் வாங்குதல்</p>	0.0 0	1.26	1.26
8	<p>மாண்புமிகு தலைமைநீதிபதி உபயோகத்திற்கு டொயோடா கொரலா கார் ஒன்று வாங்குதல்</p>	0.0 0	12.00	12.00
9	<p><b>குற்ற வழக்குத் தொடர்வு இயக்ககம்:</b></p> <p>சென்னை நகரில் 15 பிரிவுகளுக்கு அனைத்துத் துணை பாகங்களுடன் 15 கணினிகள் வாங்குதல் (உதவி இயக்குநர்கள் 14 மற்றும் உதவி இயக்குநர் (பத்திரிகை) -1)</p>	0.0 0	14.25	14.25

<b>10</b>	திண்டுக்கல் மாவட்டம் நத்தத்தில், மாவட்ட முன்சீப் மற்றும் குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றம் அமைத்தல்.	<b>33.</b> <b>84</b>	<b>6.01</b>	<b>39.85</b>
	மொத்தம்	<b>34.</b> <b>66</b>	<b>38.32</b>	<b>72.98</b>

## 20) முடிவுரை:

பாரபட்சமற்ற மற்றும் சுதந்திரமான நீதித்துறை நாட்டின் மக்களாட்சி கூட்டமைப்பு முறையில் ஒரு மைல்கல் ஆகும். எனவே, நிதி நெருக்கடி இருந்தபோதிலும், நீதித்துறையின் நிருவாகம் மற்றும் அதன் தொடர்பான ஏனைய தேவைகளை நிறைவு செய்வதற்கு உரிய முன்னுரிமை வழங்கப்பட்டு வருகிறது. நீதித்துறையின் தனித்தன்மையை நிலை நிறுத்துவதற்கும் மற்றும் மக்களுக்கு விரைந்து நீதி வழங்கி உதவிடவும் தேவையான உள்ளமைப்பு மற்றும் பிற வசதிகளைச் செய்து தர அரசு பொறுப்பேற்று செயல்பட்டு வருகிறது.

டி.ஜெயக்குமார்  
சட்டம் மற்றும் தகவல் தொழில் நுட்பவியல் அமைச்சர்

## இணைப்பு – I

(அ) சென்னை மாநகரில் செயல்பட்டு வரும் நீதிமன்றங்கள்  
நடுவர் மன்றங்களின் எண்ணிக்கை பற்றிய விவரங்கள்

வரிசை எண்							
1	மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றம்	11	5	1	--	18	1
2	சிறுவழக்குகள் நீதிமன்றம்	1	--	--	--	8	8
3	பெருநகர தலைமைக்	2	--	--	1	6	17

	குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றம்						
4	தொழிலாளர் நீதிமன்றங்கள்	3	--	--	--	--	--
5	தொழில் நடுவர் நீதிமன்றம்	1	--	--	--	--	--
6	இன்றியமையாப் பொருள்கள் சட்டத்தின் கீழ் தனி நீதிமன்றம்	1	--	--	--	--	--
7	விற்பனை வரி மேல் முறையீட்டு நடுவர்மன்றம்	1	--	--	--	1	--
8	அரசு போக்குவரத்து மேல் முறையீட்டு நடுவர்மன்றம்	1	--	--	--	--	--
9	பேராட்சியர் - பொறுப்பு சொத்தாட்சியர்	1	--	--	--	--	--
10	துணை பேராட்சியர்-பொறுப்பு சொத்தாட்சியர்	--	--	--	--	--	1
11	NDPS சட்டத்தின்	1	--	--	--	--	--

.	கீழ் கூடுதல் தனி நீதிமன்றம்						
1 2 .	தமிழ்நாடு 1997-ஆம் ஆண்டு வைப்பீ டுதாரர்களின் நலன் பாதுகாப்பு (நிதி நிறுவனங்கள்) சட்டத்தின் கீழ் தனி நீதிமன்றம்	1	--	--	--	--	--
1 3 .	குண்டு வெடிப்பு வழக்கு களை விசாரிப்பதற்கான அமர்வு நீதிமன்றம்	1	--	--	--	--	--
1 4 .	குடும்ப நல நீதிமன்றங்கள்	3	--	--	--	--	--
1 5 .	வெள்ளை ரவி மற்றும் சேராவுக்கு எதிரான வழக்கு களை விசாரிக்கும் கூடுதல் அமர்வு நீதிமன்றம்	1	--	--	--	--	--
1 6 .	தலைவர் சென்னை	1	--	--	--	--	--



ன மாநகரா ட்சி வரிவிதி ப்பு மேல்மு றையீட் டு ஆணை யம்							
<b>மொத்த ம்</b>	<b>30</b>	<b>5</b>	<b>1</b>	<b>1</b>	<b>33</b>	<b>27</b>	

### இணைப்பு-II

சென்னை உயர்நீதிமன்றம் மற்றும் தமிழகத்திலுள்ள அனைத்து சார்நிலை நீதிமன்றங்களில் 11.2004 முதல் 31.12.2004 வரையில் தொடுக்கப்பட்ட /முடிக்கப்பட்ட மற்றும் நிலுவையிலுள்ள குற்றவியல் மற்றும் உரிமையியல் வழக்கினை காட்டும் அட்டவணை.

வரிசை எண்.	நீதிமன்றத்தின் பெயர்	வருடத் தொடக்கத்தில் நிலுவையில்	தொடுக்கப் பட்ட மற்றும் பெறப்பட்ட	முடிக்கப்பட்ட இருந்த	முடிக்கப்பட்ட வழக்குகள்	வருட இறுதியில் நிலுவையில்
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)
I	உரிமையியல்	6102 92	9121 82	1522 474	888 845	63362 9
II	குற்றவியல்	3632 14	9888 93	1352 107	982 263	36984 4
	<b>மொத்தம்</b>	<b>9735 06</b>	<b>1901 075</b>	<b>287 4581</b>	<b>187 110 8</b>	<b>10034 73</b>

### இணைப்பு - III

சென்னை உயர்நீதிமன்றம் மற்றும் தமிழகத்திலுள்ள அனைத்து சார்நிலை நீதிமன்றங்களில் 11.2004 முதல் 31.12.2004 வரையில் தொடுக்கப்பட்ட /முடிக்கப்பட்ட மற்றும் நிலுவையிலுள்ள

( உரிமையியல்) வழக்கினை காட்டும் அட்டவணை

வரிசை எண்.	நீதிமன்றத்தின் பெயர்	வருடத் தொடக்கத்தில் நிலுவையில்	தொடுக்கப்பட்ட மற்றும் பெறப்பட்ட வழக்குகள்	முடிக்கப்பட்ட இருந்த வழக்குகள்	முடிக்கப்பட்ட வழக்குகள்	வருட இறுதியில் நிலுவையில் இருந்த
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)
1.	<b>உரிமையியல்</b> உயர்நீதிமன்றம், சென்னை	224105	148300	372405	122460	249945
2.	சென்னை மாநகர உரிமையியல் நீதிமன்றம்	24395	52605	77000	42616	34384
3.	சென்னை சிறுவழக்குகள் நீதிமன்றம்	38935	56609	95544	58507	37037
4.	மாவட்ட நீதிமன்றங்கள்	19630	107302	126932	105279	21653
5.	தலைமைக் குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள்	8259	13648	21907	15612	6295
6.	சார்பு நீதிமன்றங்கள்	169697	211560	381257	276131	105126
7.	மாவட்ட உரிமையியல் , மாவட்ட உரிமையியல் மற்றும் குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றங்கள்	125271	322158	447429	268240	179189
	மொத்தம்	610292	912182	1522474	888845	633629

#### இணைப்பு IV

சென்னை உயர்நீதிமன்றம் மற்றும் தமிழகத்திலுள்ள அனைத்து சார்நிலை நீதிமன்றங்களில் 1.1.2004 முதல் 31.12.2004 வரையில் தொடுக்கப்பட்ட /முடிக்கப்பட்ட மற்றும் நிலுவையிலுள்ள ( குற்றவியல்) வழக்கினை காட்டும் அட்டவணை

வரிசை எண்.	நீதிமன்றத்தின் பெயர்	வருடத் தொடக்கத்தில் நிலுவையில்	தொடுக்கப்பட்ட மற்றும் பெறப்பட்ட வழக்குகள்	முடிக்கப்பட்ட இருந்த வழக்குகள்	முடிக்கப்பட்ட வழக்குகள்	வருட இறுதியில் நிலுவையில் இருந்த வழக்குகள்
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)

1.	குற்றவியல் உயர்நீதிமன்றம், சென்னை	15208	58272	73480	55559	17921
2.	அமர்வு நீதி மன்றங்கள்	16105	18230	34335	21444	12891
3.	தலைமைக் குற்றவியல், குற்றவியல், மாவட்ட உரிமையியல் மற்றும் குற்றவியல் நடுவர் நீதி மன்றங்கள்	248138	709665	957803	721334	236469
4.	சென்னை பெருநகர குற்றவியல் நீதி மன்றங்கள்	83763	202726	286489	183926	102563
	<b>மொத்தம்</b>	<b>363214</b>	<b>988893</b>	<b>1352107</b>	<b>982263</b>	<b>369844</b>

### இணைப்பு V

சென்னை உயர்நீதிமன்றத்தின் மதுரைக் கிளையில் 31-12-2004 முடிய தொடுக்கப்பட்ட/முடிக்கப்பட்ட மற்றும் நிலுவையில் உள்ள உரிமையியல் மற்றும் குற்றவியல் வழக்குகளைக் காட்டும் அட்டவணை

வரிசை எண்.	வழக்குகளின் விவரம்	வருடத் தொடக்கத்தில் நிலுவையில் இருந்த வழக்குகள் (24-07-2004 அன்றைய	தொடுக்கப்பட்ட வழக்குகள்	முடிக்கப்பட்ட வழக்குகள்	வருட இறுதியில் நிலுவையில் உள்ள
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)
1	உரிமையியல்	16337	16122	6674	25785
2	குற்றவியல்	2987	10719	8598	5108
3	<b>மொத்தம்</b>	<b>19324</b>	<b>26841</b>	<b>15272</b>	<b>30893</b>